



帐篷内温度高达40℃,热得整夜整夜睡不着觉;20天无法洗澡,整个人臭得没法闻;经历余震上万次,睡觉不敢脱衣服,精神高度紧张,第一批河南省支援江油重建前线指挥部的18名工作人员16人患上了高血压。张达是河南省住房和城乡建设厅总工程师,担任着前线指挥部工程处处长的职务,说起这一年来的生活,感慨万千。张达说,在四川江油,有一大批河南人为支援江油重建,离家别子,忍受着种种恶劣条件的折磨,甚至有一位援建人员父亲去世,都没能回家乡送父亲最后一程。

晚报首席记者 张锡磊 文/图(发于四川江油)

援建江油 夫妻一同报了名

经历上万次余震,援建人员几个月没睡过囫囵觉

能不能给我们讲讲你在四川这一年的故事。

面对记者们的好奇,曾维强欲言又止,说:“算了吧,还是不说了吧。”

曾维强是我省派往四川江油比较早的援建人员,去年6月就来到了这里。说起刚来时,援建前线指挥部可谓是一穷二白,所有的人都睡在帐篷里,工作需要买了台电脑,可没有桌子,只得坐在地上操作电脑。

曾维强还向记者讲了一个故事,一位援建人员去年7月份花200元钱买了张床,床板很薄,有一天他正睡着,床板突然塌下来了,一下

子掉到了地板上,而他以为遇到了地震,还吓出了后遗症,失踪了两天,电话也打不通。后来才知道受了刺激,不敢在屋里睡了,出去躲了几天。

“现在余震已经少多了,一个星期还遇不了一次,在去年那几个月里,余震多得无法计算,我们经历的余震不下上万次。”省援建江油前线指挥部宣教处处长姚毅说,那几个月连一个囫囵觉都没有睡过,住在一栋租来的楼上,一开始听说有余震,就往外跑,但余震太多了,最后索性不跑了,但踏踏实实睡个觉还是不敢,怕万一再来一次大地震。

夜晚要忍受40℃高温和蚊虫叮咬双重折磨

河南省政府副秘书长张国晖担任着河南省援建江油前线指挥长的职务,经历了种种磨难。

张国晖说,帐篷一般都是深颜色,很吸热,夜晚帐篷里温度能达到40℃,热得整宿整宿睡不着,而且四川江油一带的蚊子还特别厉害,咬人咬得特别疼,许多援建人员的腿、胳膊都挠烂了,一位援建人员被蚊子咬肿的包,半年后还没有完全消下去。

负责涪江三桥监理的河南援建人员聂玉林也吃过蚊子的苦头,由于他没时间回家探亲,他

的妻子来看过他两次,但蚊子太厉害了,“老婆告诉我,这里的蚊子太让人受不了,以后说什么也不来了。”从此以后,他的妻子再也没有来过江油。

张国晖说:“援建人员还有一个生活难题,没法洗澡,当时天还特热,一出去就是一身臭汗,二十天不洗一次澡,全身都是臭的。”

后来有一位援建人员用砖石垒了个小池子,灌上水,这个小池子建成后,许多援建人员都慕名而来洗澡。

援建人员把生活难题都抛给了家人

“外界的困难还好克服,更受煎熬的是对家人的愧疚,许多援建人员都是这样,来四川江油援建,而把一堆难题留给了家人。”张国晖就是含着泪赶赴江油灾区的。2008年5月20日,正在南阳开会的张国晖晚上接到上级命令:明天回郑州,明天出发到抗震救灾前线去!凌晨回到家他看到的是:家中80多岁的父亲需要照顾;身患癌症的妻子刚刚动了手术,每周要到北京化疗;孩子刚研究生毕业,工作还没有着落……但他毅然选择奔赴灾区。

张达奔赴四川江油援建时,从来不说谎的他也对妻子撒了一次谎。当时张达的妻子因病在医院动手术,昏迷1天才清醒,而手术后的第5天,即5月23日,他接到当时省建设厅赶赴灾区的通知去江油援建,他立即准备了行装,第二

天便踏上了支援灾区的征程。在走之前,他哄妻子说最多出差一个星期,“当时他预知,没有一个月根本回不来”。

去年7月份省对口支援江油市前线指挥部成立后,张达又担任工程处处长,负责我省上百个援建项目的监督检查和协调服务。

就在去年7月9日张达赶赴江油市到省对口支援江油市前线指挥部报道前夕,他年过八旬的老父突发眼疾,无奈之下,张达只好请兄弟姐妹把老父接回南阳老家治疗。

河南省三门峡市一位姓史的局长是援建人员,来到灾区后由于负责一项工程,忙得不可开交,突然从家里传来噩耗,老父亲去世了。他悲痛万分,找了一个角落大哭了一场,忍住悲痛继续留在了灾区,没有回去见父亲最后一面。



河南工人正在加固河南援建项目涪江二桥

舍了爹娘舍了孩子,夫妻一同赶赴灾区

去年5月12日,四川大地震发生后,驻马店市新蔡县龙口镇党委副书记翁建春就坐不住了,一直在思考能为灾区做点事情。当他得知省委组织部选拔乡镇干部到四川江油挂职时,他毫不犹豫报了名。

上有年迈的父母,下有孩子,翁建春犹豫了很久,才鼓起勇气把自己准备到四川挂职的消息告诉了家人。出乎他的意料,全家人全票通过了他的这个决定。更让他没有想到的是,在新蔡县一中学教书的妻子徐秀芝也提出要和他一起去灾区,做支教。

2008年7月8日,翁建春到达江油后,

将妻子的心愿报告给了省援建前线指挥部。经指挥部协调,江油市教体局和新蔡县教体局特批了徐秀芝的申请,安排她到江油市二郎庙镇明镜中学进行义务支教,不领取江油方面的任何报酬,与丈夫共同援建灾区。

徐秀芝做过心脏手术,身体非常虚弱,丈夫担心她,曾劝她回家,但她死活不答应。在灾区,她克服了余震不断、气候饮食不适的多重困难,在板房学校里兢兢业业工作,得到了全校师生的认可,被当地媒体誉为“绽放在灾区的铿锵玫瑰”。

英雄村支书“内急”,郑州医疗专家解困

“腿残了不能动还能克服,可是大小便失禁就恼火了……”这是瘫痪在轮椅上的英雄村支书左知新如今每天要面临的苦恼。昨日,从郑州飞来四川的郑州大学泌尿外科研究中心教授、博士生导师高晓群带来了好消息,他及他的同事们将用当今最新的医学科研究成果“肖氏反射弧”免费为左知新解决“内急”之困。此外,高教授还将征集10名因地震造成类似病症的川内学生患者,并为其免费施治。

去年6月7日下午,江油左家庙村村支书左知新动员村民抗震自救,帐篷要从10多公里外的镇上去拉回来,而前一天晚上他已经操劳了一整夜。在他又一次骑着摩托车到江油火车站办事时,遇到两个厚坝乡的村民夫妇,由于坐不到班车,两人请左知新送他们到20公里外家里。二话没说,左知新骑上摩托就出发了。也许是太累了,也许是惦记回来值守随时

可能溃决的村中水库,左知新的摩托车翻进了数米深的沟里。坐车的二人轻伤,左知新死里逃生,却落下了高位截瘫。

由于村民、党员坚持要已经瘫痪的左知新继续留任村支书,左知新只好坐上轮椅继续为村民办事。儿子左彩龙通过网络了解到,国家“973”计划项目首席科学家肖传国发明了“肖氏反射弧”的治疗方法,便试着打了个电话,没想到昨日竟然等来了专家亲自上门。

高教授表示,左知新随时可以前往郑州接受手术,手术费用全免。高教授称,他知道灾区有类似情况的孩子一定还有很多,所以还将征集10位灾区的学生娃娃接受免费治疗,只要是因地震原因损伤脊髓而导致患者大小便障碍问题的,均可报名参加。届时,幸运儿将可在河南郑州免费接受这一国际最新型手术的治疗。

河南协和医院
HENAN GONGGORDZA HOSPITAL

走进 我院
还您 健康

咨询电话:0371-67239999 地址:郑州市伊河路42号

重点学科:耳鼻咽喉科、胃肠科、颈、腰椎间盘突出科。

接诊时间:全天应诊